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Instruções

Preencha com atenção os dados acima, utilize
letra de forma, colocando uma letra/dígito em
cada retângulo, e deixando-o em branco nos
espaços entre as palavras.

A duração da Prova é de 3 horas, o tempo
mínimo é de 30 minutos. Ao terminar entregue
esta prova ao aplicador.

A prova pode ser feita à lápis ou à caneta.

A solução de cada questão deve ser escrita na
sua própria página, sempre seja claro e objetivo
nas respostas. Escreva de forma legível. Evite
escrever as soluções na folha de rascunho.

Na correção serão considerados todos os raci-
ocínios apresentados. Respostas sem justifica-
tivas não serão consideradas na correção.

Cada questão tem valor de 20 pontos. A pontu-
ação total da prova é de 120 pontos.

Durante a prova não será permitido: comunicar-
se com outras pessoas, além do aplicador de
provas; além de usar quaisquer aparelhos ele-
trônicos (celulares, tablets, relógios com calcu-
ladora, etc.).

Não escreva sobre quadrados sombreados
como o que estão logo abaixo.

Boa Prova! Que a Matemática esteja com você!
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

Questão 1

Os três mosqueteiros, Athos, Porthos e Aramis, moram com suas esposas Victória, Bela e Rosa
na França, na Espanha e na Escócia, não necessariamente nas ordens indicadas.
Além disso, sabe-se que:

I- Porthos não é marido de Rosa.

II- Athos não mora na Escócia e é marido de Victória.

III- O mosqueteiro que mora na França é marido de Bela.

Com base nessas informações, responda.

(a) Qual é o marido de Bela?

(b) Quem mora na Escócia?

(c) Quem é casada com Aramis?
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

Questão 2

Denomina-se 𝑛-sequência a uma lista constituída por 𝑛 algarismos. Por exemplo,
(2, 3, 1, 1, 5, 4) é uma 6-sequência. Considerando apenas os algarismos 1, 2, 3, 4, 5 e 6,
encontre o número de maneiras de se formarem 5-sequência se:

(a) repetições de algarismos são permitidas;

(b) repetições de algarismos não são permitidas;

(c) as sequências contêm o algarismo 3 e repetições não são permitidas.
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

Questão 3

Considere um triângulo equilátero de perímetro 12 centímetros, no qual se inscreve um retân-
gulo de modo que um de seus lados fique sobre um dos lados do triângulo, como na figura
abaixo. Admitindo que o retângulo de lados 𝑥 e 𝑦 tem a maior área possível, determine:

(a) O valor de 𝑦 em função de 𝑥.

(b) O perímetro do retângulo.

(c) A diferença entre as áreas do triângulo e do retângulo.
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

Questão 4

Seja 𝑛 ≥ 1 um número natural e considere a expressão

𝑆(𝑛) = 1+2+3+⋯+𝑛,

a soma dos 𝑛 primeiros números naturais.

(a) Calcule 𝑆(20).

(b) Prove que 𝑆(𝑛) = 𝑛(𝑛+1)
2 , para todo 𝑛 ≥ 1.
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

(c) Mostre que, para todo número natural 𝑛 ≥ 1, a soma 𝑆(𝑛) é divisível por 𝑛 se, e somente se,
𝑛 é ímpar.

(d) Encontre todos os inteiros 𝑛 tais que 1 ≤ 𝑛 < 50 e 𝑆(𝑛) seja múltiplo de 15.
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

Questão 5

Uma certa função, 𝑓 , definida sobre o conjunto dos números naturais é tal que 𝑓(1) = 1,
𝑓(2𝑛) = 𝑓(𝑛) e 𝑓(2𝑛+1) = 𝑓(2𝑛)+1, para todo 𝑛 natural, maior ou igual a 1.

(a) Calcule 𝑓(8)

(b) Calcule 𝑓(11).

(c) Quantos são os números naturais, menores que 2015, para os quais 𝑓(𝑛) = 1?
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

Questão 6

Joaquim listou todos os números inteiros positivos de dois algarismos que são divisíveis por
cada um dos seus algarismos. Por exemplo, Joaquim listou o número 24, pois é divisível por 2 e
por 4, mas ele não listou o 47, pois não é divisível nem por 4 e nem por 7.

(a) Liste os números que o Joaquim encontrou cujo algarismo das dezenas é 1, 2 ou 3.

(b) Quantos números pares Joaquim encontrou?

(c) Qual é a soma de todos os números que Joaquim encontrou?
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11a Olimpíada Pontagrossense de Matemática

Segunda Fase - Nível 3

Folha de Rascunho
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